

命塑造與普世宣教



記得多年前,我們曾參觀香港的《讀者文摘》 中文版出版部。二、三十年前的《讀者文摘》是華 文刊物中最受人景仰、最有份量的,有機會參觀實 在難得。事隔多年,那次參觀的細節,我早已忘記 了,但其中一位同工詢問該刊主編的問題及主編的 回答,至今仍然在我的腦海迴蕩。同工問道:「要 成為《讀者文摘》的編輯有甚麼條件?」大家都期 待著主編開列學術水平、文字修養、寫作經驗等一 連串的條件,豈料主編只鄭重的說:「要聽話。」 初時,大家都非常驚訝,但進深一步思想,覺得很 有道理。一個機構有它的方向、它的獨特性,大家 要朝著同一個方向努力;如果能幹的職員各自發 展,與公司發展方向背道而馳,公司還會留他(她) 嗎?簡單的三個字道出了「用人」的原則。

神「用」人也是如此。神揀選一個合用的人必 先對付他的靈命、磨練他的性格,待他完全降服在 神的主權下,才會頒下任命,賦予能力。因此「靈 命塑造」是事奉神的基本功。尤其在宣教工場上, 宣教士離鄉別井、人地生疏,離開了昔日教會牧者 和弟兄姊妹,少了互相鼓勵、彼此扶持、同心事奉 的享受氛圍,加上孤身一人(或一家)的寂寞,沒有 朋友、沒有同工的生活,有時不免會有低潮的時 候。這時,宣教士與神的關係、自我牧養的能力, 就成為宣教士信心、喜樂的來源。因此,宣教士靈 命的成熟度,影響他的心理健康,影響他的家庭關 係、人際關係,甚至事工果效。縱有百般恩賜,假 如靈命不夠成熟,宣教士折翼而回的機率很高。所 以塑造、栽培一個官教士,必須從靈命開始。

且讓我們來看看神如何塑造一個合用的人。

舊約例子

請看摩西的故事。摩西被法老的女兒收養後, 在皇宮中成長,學了埃及人一切學問。當時他不認 識神,而且性情衝動,看到埃及人欺負希伯來人, 就動手把埃及人打死了;可見他文武雙全、敢作敢 為,有領袖的才幹。摩西為逃避法老的追殺跑到米 甸去,寄居異地,在荒山、曠野牧羊達40年之久。 神藉著這些經驗來塑造摩西的個性,直至祂認為摩 西合格才呼召他帶領以色列人出埃及。神親自在荊 棘火焰中對摩西說話,表明祂的身份,並發出呼 召。初時,摩西不敢領受神的呼召,但神一次、一 次鼓勵、賜下行神蹟的權柄,又吩咐亞倫幫助他。 最後更用十災使法老讓以色列人離開埃及。我們可 以看到神是怎樣一步一步塑造摩西成為祂合用的 器皿——摩西與神的關係、他的信心、對使命的專 注、恆心、毅力、待人處事的態度、領袖訓練、接 班人培育等等。

屬靈生命的穩固是摩西能完成任務的主因。

新約例子

保羅又是一個蒙神揀選、靈命被神塑造的例 子。保羅系出名門,是一個大有學問,有權、有勢 的法利賽人,手握拘捕令,向大馬色進發,要將基 督徒緝拿歸案。豈料在大馬色路上,神將他完全破 碎——他仆倒在地,眼睛被大光弄瞎,要人攙拉才 能進大馬色城,三天不能吃也不能喝,從一個大能 者變成軟弱無能者。耶穌親自問他說:「掃羅,掃 羅,你為甚麼逼迫我?」相信沒有這樣的經歷,強 人的生命不會徹底翻轉。主親自向他顯現,親自向 他說話,是神給保羅靈命塑造的第一課。之後,保 羅在阿拉伯曠野三年,領受主親自的教導、雕塑, 靈命成長突飛猛進,以致他日後不畏強權、不顧性 命,能忍受各種下監、鞭打、沉船、冒死的危險。

但因靠著那加給他力量的,仍然努力在外邦人中宣教。他說:「我為基督的緣故,就以軟弱、凌辱、 急難、逼迫、困苦為可喜樂的;因我甚麼時候軟 弱,甚麼時候就剛強了。」(林後十二10)

靠主剛強是保羅開拓一個工場又一個工場的秘 訣。

近代例子

李愛銳(Eric Henry Liddell)(註),一位跑得如風般快的奧運金牌得主,在田徑運動的高峰時,毅然放下一切到中國來。1933年一位加拿大的記者曾問他會否留戀,他回答說:「當然,有時人會很自然想到這些事;但我更喜歡在中國的事奉……因為這份榮耀是一個永不朽壞的冠冕。」

李愛銳在1902年生於中國天津。祖籍蘇格蘭, 父母是倫敦會在華的宣教士。李愛銳和他的哥哥自 幼便與父母分離,留在英國的宣教士子女學校就 讀,接受基督信仰的栽培。在愛爾生書院(Eltham College)就讀時,參加學校的欖球隊。因為學校的 栽培、羅伯森(George Robertson)校長的訓誨,奠下 了他「遵守比賽法則」的人生觀。

其後,進入愛丁堡大學就讀,因為願意擺上自己為主所用,一向害羞、安靜和很少公開發表意見的他參加了學生佈道團。當他正努力不要為決定而後悔的時候,在中國的妹妹來了一封信,信末所附的一節經文給他帶來肯定:「你不要害怕,因為我與你同在;不要驚惶,因為我是你的神。我必堅固你,我必幫助你,我必用我公義的右手扶持你。」(賽四十一10)

因為他的田徑天份,被選為英國代表參加1924 年第八屆巴黎奧運會200米及100米的短跑。不料, 他最有把握的100米短跑竟排在主日舉行,但他的 原則是安息日整日不作賽。當時英國上下嚴厲批 評,但他不屈於輿論,只求神的榮耀,結果以破世 界記錄的速度摘下400米的桂冠,成為英國家傳戶 曉的英雄。在愛丁堡市議會舉行的慶功宴上,作主 席的桑德斯男爵(Lord Sands)說:「這位年青人以 平常心來看待他的賽跑生涯,與持守真理的原則相 比,他視賽跑的成就為塵土。在生命中有比運動更 重大的事情,最要緊的,是忠於靈性的偉大法則。 這位年青人看重遵守安息日和敬拜至高者的誡命更 甚於那頂會褪色的桂冠……。」

然而,李愛銳知道身為奧運冠軍,上帝已經賜給他更大的恩賜、更高的榮譽以及更多的責任。1925年,23歲的他回到中國。1941年太平洋戰事爆發,李愛銳將妻女送到加拿大,隻身留在中國。1943年,他被關進山東濰坊的集中營。在集中營裏,李愛銳將他的愛帶給不少與父母分離的宣教士子女。1945年2月21日,李愛銳因腦瘤不治,結束了短暫的43年世上生活。退休的倫敦會宣教士貝勒森大夫在悼詞中這樣寫道:「……他像主耶穌一樣,完全地降服於天父的旨意!他的生命由上帝所掌管的。」

降服於上帝旨意是李愛銳一生活出的見證。

今日的挑戰

主耶穌升天前吩咐門徒往普天下傳福音給萬 民,從耶路撒冷起直到萬邦。然而,2,000年後的今 日,仍有超過6,000個未聞福音的群體,等待您和 我將福音傳給他們。他們大部分處於對福音關閉或 不友善的地方,亟需要靈命穩固、不怕受苦、甚至 願意為主犧牲的弟兄姊妹,以不同的身份前往。求 神幫助華人教會以神的旨意為重,普世福音需要為 經,會友的靈命塑造為緯,培育更多合神使用的工 人。

「有了我的命令又遵守的,這人就是愛我的; 愛我的必蒙我父愛他,我也要愛他,並且要向他顯 現。」(約十四21)

「我實實在在地告訴你們,我所做的事,信我 的人也要做,並且要做比這更大的事,因為我往父 那裡去。」(約十四12)

註:

李愛銳的一生請參閱蘇心美譯《直奔金牌》,北京:世界知識出版社,2008年。